
UMIESZ CZY NIE UMIESZ? 

Liczby i działania

1. LICZBY I DZIAŁANIA

PRZYKŁADY

PRZYKŁAD 1 II.1 I.2, I.4

Na osi liczbowej zaznaczono odcinek (patrz rysunek).

Ile na tym odcinku jest liczb naturalnych, których zaokrąglenie do dziesiątek jest równe
380? Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

A. 9 B. 10 C. 19 D. 20

Rozwiązanie
Końcom zaznaczonego odcinka odpowiadają liczby 370 i 390.
Najmniejsza liczba naturalna, której zaokrąglenie do dziesiątek jest równe 380 to 375, a naj-
większa to 384. Wszystkie liczby o takim zaokrągleniu leżą na zaznaczonym odcinku i są to:
375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384.
Tych liczb jest 10, więc poprawna odpowiedź to B.

Zadanie
Na osi liczbowej zaznaczono odcinek (patrz rysunek).

Ile na tym odcinku jest liczb naturalnych, których zaokrąglenie do dziesiątek jest równe
270? Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

A. 5 B. 6 C. 10 D. 11

PRZYKŁAD 2 II.2 I.3

Marek wypisał w kolejności rosnącej wszystkie liczby 5-cyfrowe o sumie cyfr równej 2.

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeśli
jest fałszywe.

Trzecia z kolei liczba w zapisie Marka ma w rzędzie setek cyfrę 1. P F

Wszystkie liczby wypisane przez Marka są mniejsze od 11 111. P F

Rozwiązanie
Przed oceną prawdziwości zdań należy znaleźć wszystkie liczby spełniające warunki zadania.

Jeśli suma cyfr jest równa 2, to jedną z tych cyfr może być 2, a pozostałe to 0, albo dwie cyfry
to 1, a pozostałe to 0.

W pierwszym wypadku mamy tylko jedną taką liczbę: 20 000, a w drugim — cztery: 11 000,
10 100, 10 010, 10 001. Po uporządkowaniu wszystkich tych liczb od najmniejszej do najwięk-
szej mamy: 10 001, 10 010, 10 100, 11 000, 20 000.

Trzecią z kolei liczbą w zapisie Marka jest 10 100 i ma ona w rzędzie setek cyfrę 1, zatem
pierwsze zdanie jest prawdziwe.

Wśród liczb wypisanych przez Marka liczba 20 000 jest większa niż 11 111, czyli drugie zdanie
jest fałszywe.
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Zadanie
Oskar wypisał w kolejności rosnącej wszystkie liczby 3-cyfrowe o sumie cyfr równej 3.

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeśli
jest fałszywe.

Druga z kolei liczba w zapisie Oskara ma w rzędzie dziesiątek cyfrę 0. P F

Wszystkie liczby wypisane przez Oskara są większe od 200. P F

PRZYKŁAD 3 I.1 V.1

Karol ma wpisać w pustych polach liczby tak, aby zachodziła równość.

1
2 + + 1

4 + + 1
5 = 1

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

Suma liczb, które należy wpisać w pustych polach, jest równa A B .

A. 8
11 B. 1

20

Jeśli w jednej z kratek Karol wpisze liczbę 0,5, to w drugiej powinien wpisać liczbę C D .

C. − 9
20 D. 1

20

Rozwiązanie

Obliczamy sumę trzech ułamków: 1
2 + 1

4 + 1
5 = 19

20

Do jedynki brakuje 1 − 19
20 = 1

20 , więc tyle jest równa suma liczb, które należy wpisać w kratkach.

W pierwszym zdaniu poprawny wybór to odpowiedź B.

Suma dwóch liczb, które należy wpisać w kratkach, jest równa 1
20 , a jedna z tych liczb jest

równa 0,5.

Obliczamy, ile jest równa druga liczba: 1
20 − 0,5 = 1

20 − 10
20 = − 9

20
W drugim zdaniu poprawny wybór to C.

Zadanie
Krystian ma wpisać w pustych polach liczby tak, aby zachodziła równość.

1
2 + + 1

5 + + 1
10 = 1

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

Suma liczb, które należy wpisać w pustych polach, jest równa A B .

A. 14
17 B. 1

5

Jeśli w jednej z kratek Krystian wpisze liczbę 0,5, to w drugiej powinien wpisać liczbę C D .

C. − 3
10 D. 3

10
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PRZYKŁAD 4 IV.1 V.5

Ćwiartka powierzchni działki Tomka zajmuje tyle co jedna trzecia powierzchni działki Jana.

Czy Tomek ma większą działkę niż Jan? Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie
spośród 1., 2. albo 3.

A.

B.

Tak,

Nie,

ponieważ

1.

2.

3.

ułamek 1
4 jest mniejszy od ułamka 1

3 .

różnica ułamków 1
3 i 1

4 jest równa 1
12 .

jeśli działkę Tomka podzielimy na 4 równe części,
to działka Jana będzie złożona z 3 takich części.

Rozwiązanie
Oceńmy przydatność stwierdzeń A, B, C dla rozwiązania zadania.

A. Ułamek 1
4 jest rzeczywiście mniejszy od 1

3 , ale to nie pozwala na porównanie dwóch całości,
z których te ułamki są wyznaczane.

B. Ta informacja jest oczywiście prawdziwa, ale również nieprzydatna, bo nie pozwala porów-
nać dwóch różnych całości.

C. Tu mamy bezpośrednie odniesienie do całości, wskazana jest również wspólna miara, którą
możemy wymierzyć powierzchnie obu działek — jest nią pewien obszar takiej samej wielkości.
Działka Tomka składa się z czterech, a działka Jana z trzech takich obszarów. Zatem działka
Tomka jest większa od działki Jana. Poprawna odpowiedź to A3.

Zadanie
Ćwiartka powierzchni działki Marka zajmuje tyle co jedna piąta powierzchni działki Oli.

Czy Marek ma większą działkę niż Ola? Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie
spośród 1., 2. albo 3.

A.

B.

Tak,

Nie,

ponieważ

1.

2.

3.

ułamek 1
4 jest większy od ułamka 1

5 .

połowa działki Marka to mniej niż połowa działki Oli.

działkę Marka można podzielić na 4 równe części,
a działkę Oli na 5 równych części.

PRZYKŁAD 5 II.2 II.4, XIV.4

W sadzie zerwano więcej niż 245 kg, ale mniej niż 270 kg gruszek. Zapakowano je w skrzynki
po 10 kg, przy czym do ostatniej pełnej skrzynki zabrakło 1 kg gruszek. Gdyby pakowano je
w skrzynkach po 6 kg, ostatnia byłaby wypełniona w połowie.

Uzupełnij zdania. Wpisz w każdej luce odpowiednią liczbę.

Do zapakowania gruszek w skrzynkach po 10 kg użyto skrzynek.

Do zapakowania gruszek w skrzynkach po 6 kg użyto by skrzynki.
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QR CODE
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Dobry wynik na egzaminie w 8 klasie? 
Z tą książką o to nietrudno.


